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ANALIZE, VESTI, STAVOVI  
 

 

 

GORE, ILI DOLE? 
 

   Cene nafte su skočile poslednjih meseci, uglavnom zbog 

spekulacija da će ruska nafta biti izvan tržišta. 

Ali bum bi se brzo mogao pretvoriti u krah ako se ovaj 
scenario ne pokaže kao slučaj i ponuda nadmaši potražnju, 

analizira International Business Times 

http://www.wpcserbia.rs/sr-latn-rs/%D0%94%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%92%D0%B0%D1%98%D0%B8.aspx?DogadjajID=50
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NJUJORK - Cene nafte su skočile poslednjih meseci, 

uglavnom zbog spekulacija da će ruska nafta biti 

izvan tržišta. 

Ali bum bi se brzo mogao pretvoriti u krah ako se 

ovaj scenario ne pokaže kao slučaj i ponuda nadmaši 

potražnju, analizira International Business Times. 

Tržište nafte ima dugu istoriju uspona i padova, 

vođenih geopolitičkim događajima i poslovnim 

ciklusima. Na primer, eksplozivan skok cena iz ranih 

1970-ih bio je uzrokovan Jom Kipurskim ratom, 

nakon čega je usledio još jedan bum kasnih 1970-ih, 

podstaknut iranskom revolucijom. 

Zatim je usledio pad ranih 1980-ih, uzrokovana 

recesijom u SAD-u. Usledilo je još nekoliko procvata 

zbog ratova u Iraku i više padova zbog recesije 2008-

09 i revolucije frackinga, koja je pretvorila SAD u 

najvećeg svetskog dobavljača nafte. 

Šta je ovaj put? Očekuje li tržište nafte još jedan bum 

ili krah? Za oba scenarija postoje jaki argumenti. 

Slučaj za još jedan scenario skoka cena je embargo 

na rusku naftu, ograničavanje protoka nafte na 

globalna tržišta i, samim tim, povećanje cene nafte. 

S druge strane postoji mogućnost da potražnja za 

naftom poraste kako se svetske ekonomije vraćaju u 

normalu kako restrikcije COVID-19 popuštaju, što bi 

moglo dodatno podstaknuti rast cene nafte. A tu je i 

inflacija, koja obično povećava potražnju za robom 

koja se gomila, uključujući naftu. 

Slučaj za još jedan scenario kraha je povećanje 

ponude nafte od strane velikih izvoznika, počev od 

SAD-a.  Broj bušotina za naftu i gas, rani pokazatelj 

buduće proizvodnje, porastao je na 693 14. aprila. 

Prema Baker Hughesu, to je najviše od marta 2020. I 

broj bušotina bi mogao ubrzati u narednim 

mesecima jer je Bajdenova administracija otvarala 

savezne zemlje za razvoj nafte i gasa. 
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Drugi razlog Irak, drugi najveći proizvođač u OPEC-u, 

koji je lane izvezao 100.563.999 barela za 11,07 

milijardi dolara, što je najveći prihod od 1972. 

godine. A tu je i Iran, čija proizvodnja nafte dostiže 

nivoe pre sankcija od 3,8 miliona barela dnevno, sa 

trendom daljeg rasta i verovatnim skorim ukidanjem 

sankcija.  

U međuvremenu, ako se to dogodi, naftni embargo 

protiv Rusije možda neće biti efikasan, jer bi veliki 

potrošači nafte poput Kine i Indije mogli nastaviti da 

kupuju rusku naftu.  

Ipak, postoji još jedan faktor koji bi mogao gurnuti 

cene nafte na niže - usporavanje u američkim i 

evropskim ekonomijama, jer su njihove centralne 

banke -  Fed i ECB zadržale niskim eskontne stope. 

Ukratko, mogu se dati dobri argumenti i za još jedan 

bum i za još jedan pad, iako bi jedni druge mogli 

uravnotežiti, pomažući da se cene nafte neko vreme 

pomaknu u stranu pre nego što se probiju u bilo 

kojem smeru. 
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Četvrto: Doći će do povlačenja u nekoliko oblasti 

kada postane jasno da cene nafte i gasa neće ostati 

povišene uključujući prodaju efikasnih automobila i 

električnih vozila. Možda ne naglo nakon završetka 

krize, ali bi barem trebalo da pauzira. 

Konačno, čini se verovatnim da bi kraj rata donekle 

umanjio želju za okončanjem ili ublažavanjem 

sankcija Iranu i/ili Venecueli, što bi sprečilo 

dodavanje možda 1 mb/d nafte na tržište za nekoliko 

sedmica i ½ mb/d tokom šest do devet meseci iz 

Venecuele.  

Rezultat je da bi kraj ili ublažavanje sukoba u Ukrajini 

značilo više nafte na tržištu i manje zalihe na moru i 

u ruskim skladištima, što će zasigurno uzrokovati pad 

cena nafte. Uz mali ili nikakav učinak potražnje, cene 

nafte bi trebale pasti za najmanje 10 dolara u odnosu 

na trenutne nivoe do početka leta. Do druge 

polovine godine, s većom proizvodnjom iz SAD-a, 

Kanade i drugih – uključujući članice Bliskog istoka 

OPEC+ – 80 dolara mogao bi biti novi plafon, a ne 

pod. Međutim, malo je verovatno da će se globalne 

zalihe oporaviti dovoljno da cene budu znatno ispod 

njih, barem ove godine, konstatuje Forbes. 

 

 

 

 

 

 

NJUJORK - Neizbežno, rat u Ukrajini će se pre, ili 

kasnije završiti, pa Forbes već projektuje u pet-šest 

poteza neposredne efekte koje će to izazvati po 

tržište nafte: 

Prvo, sankcije: ruska nafta i gas nisu stavljeni pod 

sankcije nijednog velikog potrošača; najveći uticaj 

imale su kompanije koje su dobrovoljno prestale da 

kupuju prvenstveno naftu. Prekid, ili smirivanje 

sukoba sigurno će rezultirati tihim nastavkom 

kupovine, što će umanjiti pritisak na tržište i smanjiti 

cene.  

Drugo: rebalans. Veći izvoz gasa u Evropu iz Rusije je 

verovatan i smanjiće neverovatno povišene cene. 

LNG tereti će nastaviti da idu iz SAD-a u Aziju i po 

svoj prilici će do sledeće zime cene prirodnog gasa na 

globalnom nivou biti ispod nivoa pre krize.  

Sledeći veliki problem je nafta na moru. Mnogo ruske 

nafte je preusmereno iz Evrope u Aziju, što znači da 

se u tankerima nalaze još desetine miliona barela, u 

odnosu na nivoe pre krize. (Pretpostavka: 25-50 

miliona barela.) Izveštaji kažu da su rezervoari u 

Rusiji prepuni, a to bi moglo dodati još 10-20 miliona 

barela tržištu, opet prilično brzo.  

U teoriji, ove količine bi povećale zalihe na kopnu 

prilično brzo i mogle bi značiti oštar pad u 

backwardation - potencijalno do kontanga. Međutim, 

s obzirom na to da su zalihe OECD-a, koje su oko 

polovine globalnih ukupnih, smanjene za 300 miliona 

barela u poređenju sa petogodišnjim prosekom, to 

neće rebalansirati tržište. Cene će verovatno ostati 

iznad 80 dolara dok zalihe ne porastu mnogo više. 

Treće: Oslobađanja nafte iz strateških zaliha bi se 

verovatno završila, ali nije izvesno da će to učiniti. 

Zemlje poput SAD-a, Japana i drugih zabrinute su 

zbog visoke inflacije i ne bi htele prekinuti 

oslobađanja nafte ako bi to značilo manji pritisak na 

smanjenje cena.  

Kako će izgledati tržište nafte posle rata? 
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Putin naredio uklanjanje ruskih deonica 

sa ino-berzi 

MOSKVA - Zadajući udarac najbogatijim ruskim 

biznismenima, predsednik Vladimir Putin je 16. aprila 

potpisao dekret kojim se od ruskih kompanija 

zahteva da koje primoravaju ruske kompanije da 

povuku svoje akcije sa inostranih berzi. 

Najbogatiji Rusi sada će morati da prilagode vlasničku 

strukturu svojih preduzeća, objavio je Bloomberg. To 

znači da ruski milijarderi koji poseduju kompanije 

koje se kotiraju u inostranstvu neće moći naplatiti 

dividende u stranoj valuti iz depozitnih potvrda. 

Trgovina depozitnim potvrdama na stranim berzama 

takođe mora prestati za nekoliko dana, iako su 

Njujorška berza, Nasdaq, Londonska berza i druge 

vodeće međunarodne berze već zamrznule ruske 

akcije nakon početka rata u Ukrajini u februaru, 

pojašnjava Bloomberg. 

Osim toga, ukaz koji je Putin potpisao znači da strani 

vlasnici poništenih računa moraju dobiti normalne 

akcije položene na nerezidentne račune u Rusiji. 

Zabrana izlistavanja u inostranstvu najnoviji je udarac 

za ruske milijardere, koji su već bili na meti zapadnih 

sankcija, pored kontrole kapitala Moskve koja 

ograničava mogućnost prenošenja novca u 

inostranstvo. 

 

 

 

 

 

EIA snizila prognozu cene Brenta za 2022. 

godinu 

VAŠINGTON -Američka administracija za energetske 

informacije (EIA) snizila je svoju prognozu prosečne 

cene Brent nafte za 2022. u svom najnovijem 

izveštaju o kratkotrajnim energetskim prognozama za 

april (STEO). 

EIA sada vidi promptne cene Brent-a u proseku od 

103,37 dolara po barelu ove godine, što predstavlja 

pad od skoro 2 dolara u odnosu na prethodnu 

prognozu u EIA martovskom STEO-u. 

Gledajući u 2023., EIA je povećala svoju prognozu 

spot cene Brenta na u proseku 92,57 dolara po 

barelu, dok je u martovskom STEO Brent spot cenu 

projektovala na 88,98 dolara po barelu. 

“Spot cena sirove nafte Brent je u martu u proseku 

iznosila 117 dolara po barelu, što je povećanje od 20 

dolara po barelu u odnosu na februar”, navodi EIA u 

aprilskom STEO-u. 

U svom najnovijem STEO, EIA je istakla da očekuje da 

će cena Brenta u proseku biti 108 dolara po barelu u 

drugom kvartalu 2022. i 102 dolara po barelu u 

drugoj polovini 2022., pre nego što padne sledeće 

godine. Organizacija je, međutim, istakla da je ova 

prognoza "veoma neizvesna". 

“Stvarni ishod cene zavisiće od stepena sankcija koje 

će biti uvedene Rusiji i kako će uticati na rusku 

proizvodnju nafte ili prodaju ruske nafte na 

globalnom tržištu, kao i reakcije drugih proizvođača 

na trenutne cene nafte, kao i efekata koje bi 

makroekonomska kretanja mogla imati na globalnu 

potražnju za naftom", navodi EIA. 
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Trafigura, glavni kupac ruske nafte, rekla je za 

Reuters da će se „u potpunosti pridržavati svih 

primenjivih sankcija. „Očekujemo da će naš obim 

trgovanja biti dodatno smanjen od 15. maja.” 

Vitol, još jedan veliki kupac, odbio je da komentariše 

pisanje singapurskog lista. Drugi ruski kupci nafte, 

Gunvor i Glencore, odbili su takođe komentar. Vitol 

je ranije rekao da će promet ruske nafte "značajno 

pasti u drugom tromesečju kako se tekuće ugovorne 

obaveze smanjuju", kao i da će prestati trgovanje 

ruskom naftom do kraja 2022. 

Rat i sankcije protiv Rusije već su naveli mnoge 

zapadne kupce ruske sirove nafte poput Shella da 

zaustave daljnju kupovinu na licu mesta. Evropske 

rafinerije sve više nerado prerađuju rusku naftu. 

Prodaja u Kinu se nastavlja nesmanjenom količinom. 

Količina izvoza nafte Rosnjefta i Gazprom njefta 

iznosila je 29 miliona barela, ili skoro milion barela 

dnevno (bd) u aprilu, ili više od 40% ukupnog izvoza 

sirove nafte Ural iz zapadnih ruskih luka, prema planu 

utovara. 

Međunarodna agencija za energetiku saopštila je da 

bi snabdevanje ruskom naftom moglo biti smanjeno 

za 3 miliona barela dnevno u odnosu na maj. 

Rosnjeft je odbio da komentariše. Gazprom njeft nije 

odmah odgovorio na zahteve Reutersa za komentar.  

Rekordni profit Gunvora 
ŽENEVA - Globalni trgovac energijom Gunvor Group 

prijavio je neto profit od 726 miliona dolara za 2021. 

godinu, najveći od 2015., uz podršku svojih sektora za 

prirodni gas i tečni prirodni gas (LNG), saopštila je 

kompanija u utorak. 

Neto profit je bezmalo dva i po puta veći u odnosu na 

2020., kada je kompanija sa sedištem u Ženevi 

zaradila 320 miliona dolara.  

Gunvor je prošle godine prodao 240 miliona tona 

sirove nafte, rafiniranih proizvoda, prirodnog gasa i 

drugih roba, u poređenju sa 191 milion tona u 2020., 

prenosi Reuters. 

 

 

 

 

 

SINGAPUR - Glavne globalne trgovačke kuće 

planiraju da smanje kupovinu sirove nafte i goriva od 

ruskih naftnih kompanija koje kontroliše država već 

15. maja, kako bi izbegli kršenje sankcija Evropske 

unije protiv Rusije, rekli su za The Singapore Times 

trgovački izvori. 

EU nije nametnula zabranu uvoza ruske nafte, jer 

neke zemlje poput Nemačke uveliko zavise od ruske 

nafte i nemaju infrastrukturu za prelazak na 

alternative. 

Trgovačke kompanije, međutim, prekidaju kupovinu 

od ruskog državnog kolosa Rosnjefta jer nastoje da 

ispoštuju formulaciju postojećih sankcija EU koje su 

imale za cilj da ograniče pristup Rusije 

međunarodnom finansijskom sistemu, navode izvori. 

Formulacija sankcija EU izuzima kupovinu nafte od 

Rosnjefta ili Gazprom njefta, koji su u zakonu 

navedeni kao "strogo neophodni" za osiguranje 

energetske sigurnosti Evrope. 

Uključivanje ruske državne naftne transportne 

kompanije Transnjeft, koja poseduje velike luke i 

naftovode, dodatno će usložiti svaku buduću prodaju, 

prenose novine. 

Trgovci zaziru od formulacije "strogo neophodno", 

rekli su singapurskim novinama izvori. Može se 

odnositi na rafineriju nafte koja prima rusku naftu 

putem zatvorenog naftovoda, ali ne može pokrivati 

kupovinu i prodaju ruske nafte od strane posrednika. 

Oni smanjuju kupovinu kako bi osigurali da se 

pridržavaju do 15. maja, kada ograničenja EU stupaju 

na snagu. 

"Sve kompanije sede sa svojim advokatima i traže 

odgovore šta mogu, a šta ne mogu učiniti", rekao je  

visoki trgovinski izvor. 

"Nejasno je šta to znači za celi lanac snabdevanja, za 

otpremnike, osiguravače. Tamo gde postoji 

neizvesnost, kompanije će odustati. Ruski tokovi 

nafte bit će značajno smanjeni u budućnosti,” citira 

singapurski list jednog od sagovornika. 
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JPMorgan: Embargo na rusku naftu gura 

Brent na 185 $/bbl 

LONDON - Ako je Evropska unija ozbiljna u pogledu 

istiskivanja ruske nafte, možda će morati da se 

pripremi za posledice, piše Bloomberg.  

Potpuna i trenutna zabrana mogla bi istisnuti više od 

4 miliona barela dnevno zaliha -- što bi gurnulo cene 

Brenta za oko 65 posto na 185 dolara po barelu, 

upozorava JPMorgan.  

Međutim, postepeno ukidanje tokom otprilike četiri 

meseca, slično pristupu koji je zauzet sa ruskim 

izvozom uglja, moglo bi se izvesti bez značajnog 

poremećaja cena, kaže analitičarka Nataša Kaneva. 

Glavni scenario banke je mnogo konzervativniji, 

procenjujući smanjenje ruskih isporuka u Evropu koje 

je otprilike upola teže, s rezom of oko 2,1 milion 

barela dnevno do kraja godine. 

U praksi, napuštanje uvoza ruske nafte bio je sporiji 

proces nego što se prvobitno očekivalo: banka 

predviđa da će ruski izvoz ovog meseca pasti za 1,5 

miliona barela dnevno, ili 25% manje nego što se 

prvo pretpostavljalo. Izlazak iz sporazuma sa ruskim 

kompanijama, obično vezan dugoročnim ugovorima, 

zahtevao bi vreme, konstatuje JP Morgan. 

Rosnjeft traži rublje na tenderu za naftu  

MOSKVA - Ruska državna naftna kompanija Rosnjeft 

zatražila je avansno plaćanje u rubljama na tenderu 

za sirovu naftu Urals (5,1 mt) i Siberian Light (0,32 

mt) za utovar u periodu od maja do juna, javlja Argus 

posle uvida u aukcijske dokumente. 

Tender zahteva da se puni iznos plati u rubljama 

najmanje pet radnih dana pre prvog dana utovara.  

 

 

 

 

 

Ministar Le Maire: Nisu sve zemlje EU za 

embargo na rusku naftu 

PARIZ - Francuski ministar ekonomije Bruno Le Maire 

pozvao je u utorak EU da se da prioritet ruskom 

naftnom embargu umesto zabrani gasa, priznajući da 

nisu sve zemlje bloka pristale na taj korak. 

„Pokušavamo da ubedimo naše evropske partnere da 

prestanu da uvoze naftu iz Rusije“, rekao je Le Mer za 

francuski radio Evropa 1. „Šta je bio primarni izvor 

valute za (ruskog predsednika) Vladimira Putina već 

nekoliko godina? To nije gas. To je nafta." 

Le Maire je, doduše, priznao da neke zemlje EU, koje 

nije imenovao, nisu spremne da to učine. 

"Mi vrlo dobro znamo da ako danas nismo tamo, to 

nije zato što Francuska to ne želi, već zato što neki 

evropski partneri još uvek oklevaju", rekao je Le 

Maire, misleći na zabranu EU ruske nafte. 

Mada to francuski ministar nije precizirao, poznato je 

da je Nemačka protiv embarga, kako na rusku naftu, 

tako i na prirodni gas, prenosi Politico. 

Berlin do kraja godine bez ruske nafte? 

BERLIN - Nemačka ministarka spoljnih poslova 

Annalena Baerbock otkrila je u sredu planove za 

smanjenje uvoza ruske nafte za 50% do leta i potpuno 

obustavljanje isporuke do kraja godine. 

Ona je rekla i da će "gas uslediti" kao deo kolektivnog 

kontinentalnog plana za postepeno ukidanje uvoza 

ruske energije. 
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OPEC+ propustio svoju martovsku kvotu 

proizvodnje za 1,45 miliona b/d 

BEČ - Jaz između ciljnih nivoa i stvarne proizvodnje 

grupe OPEC+ dodatno se povećao u martu na preko 

1,4 miliona barela dnevno (mb/d) kako je ruska 

proizvodnja nafte počela da oseća posledice sankcija i 

samosankcionisanja kupaca i bila 300.000 b/d ispod 

cilja, stoji u izveštaju OPEC+ koji je video Reuters. 

Prošlog meseca, proizvođači u alijansi OPEC+ 

zabeležili su zastoj kombinovane proizvodnje sirove 

nafte za kvotom za 1,45 mb/d, pri čemu je stopa 

usklađenosti porasla na rekordnih 157 odsto od 

početka smanjenja proizvodnje od 10 mb/d 

dogovorenog u aprilu 2020. 

Konkretno, ruska proizvodnja nafte bila je u proseku 

300.000 barela dnevno ispod cilja od 10,018 miliona 

barela dnevno, prema sekundarnim izvorima u 

izveštaju, prenosi Reuters. 

Proizvodnja sirove nafte OPEC+ zemalja u martu je 

dodatno pala iza ciljanih nivoa nakon što je 

proizvodnja u februaru bila više od milion barela 

dnevno ispod kolektivne kvote, a stopa usklađenosti 

bila je 136 posto. 

Rusija razmatra izgradnju skladišta nafte  

MOSKVA - Rusija razmatra izgradnju skladišta nafte i 

novih izvoznih terminala kako bi poboljšala prodaju 

nafte pogođenu sankcijjama Zapada, javio je u sredu 

Reuters, pozivajući se na zvaničnike. 

Od uvođenja zapadnih sankcija, Rusija se bori s 

prodajom sirove nafte i naftnih derivata zbog 

poteškoća u finansiranju trgovinskih ugovora i 

čarterovanja plovila. 

Očekuje se da će nova skladišta nafte Očekuje se da 

će izgradnja skladišta, koja bi imala minimalni 

kapacitet od 100 miliona tona, odnosno više od 700 

miliona barela, trajati do četiri godine i Rusiji pružiti 

veću fleksibilnost za proizvodnju i izvoz, piše Reuters. 

Bugarska zabranila pristup ruskim plovilima, 

osim za transport nafte, gasa i goriva 

SOFIJA - Od 16. aprila svim plovilima pod ruskom 

zastavom zabranjen je pristup bugarskim morskim i 

rečnim lukama, kao i svim plovilima koja su nakon 24. 

februara zamenila rusku zastavu ili registraciju u 

zastavu ili registar druge države, saopšteno iz Uprave 

za pomorstvo Bugarske. 

Kako prenose sofijske Novinite, od mere su izuzeti 

slučajevi kupovine, uvoza ili transporta u EU 

prirodnog gasa i nafte, uključujući rafinirane naftne 

derivate, uz još neke metale, hemijske, farmaceutske, 

medicinske i poljoprivredne proizvode, kao i 

transport nuklearnog goriva za rad nuklearnih 

objekata u civilne svrhe. 

Izuzetak su i plovila koja transportuju ugalj, ali do 10. 

avgusta 2022. 

Bloomberg: Shell počeo povlačenje 

osoblja iz JV sa Gaspromom 

LONDON - Shell je počeo da povlači osoblje iz svojih 

zajedničkih ulaganja sa Gaspromom, piše u sredu 

Bloomberg. 

Desetine zaposlenih u Shell-u na 

privremenom zadatku na projektu 

izvoza tečnog prirodnog gasa 

Sahalin-2 u Rusiju premešteno je 

tokom vikenda u druge 

kancelarije, tvrde upućena lica.  

Malo je, međutim, verovatno da će ovaj potez uticati 

na rad u ovom projektu, rekli su neimenovani 

sagovornici agencije. 

Shell demobiliše svoje zaposlene u poduhvatima sa 

Gaspromom i Gasprom njeftom u fazama, navodi se 

u saopštenju kompanije poslatom e-poštom. "Naš 

ključni fokus u ovom procesu je sigurnost naših ljudi i 

operacija i usklađenost sa važećim zakonima", rekao 

je portparol Shell-a.  
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Predlog Italije o plafonu na cenu gasa za 

elektrane "stiče konsenzus“  

RIM - Predlog Italije o ograničavanju cena prirodnog 

gasa koji se koristi za proizvodnju električne energije 

kako bi se smanjila zavisnost od uvoza gasa iz Rusiji 

"stiče konsenzus", rekao je Mario Dragi u intervjuu za 

Corriere della Sera.  

„Imamo gas u skladištu i imaćemo novi gas od drugih 

dobavljača“, rekao je italijanski premijer, dodajući da 

će efekti bilo kakvih „mera suzbijanja (uvoza ruskog 

gasa)“ biti blagi. “Govorimo o smanjenju 

temperature grejanja za 1-2 stepena i sličnim 

varijacijama za klima uređaje.” 

Prema proceni italijanskog premijera, Evropa može 

smanjiti energetsku zavisnost od Rusije brže nego što 

se ranije procenjivalo. "Diversifikacija je moguća i 

izvodljiva relativno brzo, kraće nego što smo 

zamišljali pre samo mesec dana", rekao je italijanski 

premijer nakon postizanja sporazuma o povećanju 

uvoza gasa iz Alžira. 

 

 

GAS 

Nemački sindikati i kompanije protiv 

zabrane uvoza ruskog gasa 

BERLIN - Nemački sindikati i kompanije udružili su se 

u ponedeljak kako bi objavili da se protive zabrani 

Evropske unije na uvoz ruskog prirodnog gasa dok 

čelnici EU raspravljaju o daljim sankcijama Rusiji zbog 

rata u Ukrajini.  

U zajedničkoj izjavi, predsedavajući nemačke 

sindikalne organizacije DGB i udruženja poslodavaca 

BDA rekli su da će buduća zabrana EU izazvati gubitak 

radnih mesta i zatvaranje fabrika, prenosi Associated 

Press. 

„Brzi embargo na gas doveo bi do gubitka 

proizvodnje, gašenja, dalje deindustrijalizacije i 

dugoročnog gubitka radnih mesta u Nemačkoj“, 

navodi se u zajedničkom saopštenju. 

Procenjuje se da Nemačka dnevno plaža oko 220 

miliona dolara na ime uvoza ruskog gasa i nafte. 

Najveća evropska ekonomija je, doduše, preduzela 

neke velike korake ka odvikavanju od ruske energije. 

Zemlja je već smanjila upotrebu ruske nafte na 25% 

sa 35% i prepolovila uvoz ruskog uglja, rekao je 

krajem marta ministar ekonomije Robert Habek. 

Prirodni gas je roba koja se teže zamenjuje. Nemačka 

očekuje da će do leta smanjiti upotrebu ruskog gasa 

za 24 posto, ali bi potpuno isključenje Rusije iz 

opskrbe plinom u zemlji moglo potrajati do leta 

2024., rekao je Habeck. 

S obzirom da se nemački sindikati i kompanije 

suprotstavljaju takvoj zabrani, isključenje ruskog gasa 

moglo bi još potrajati, piše AP. 
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Belorusija obezbedila fiksnu cenu za ruski 

gas do kraja godine  

MINSK - Belorusko ministarstvo energetike i ruski 

Gasprom potpisali su sporazum kojim je cena 

prirodnog gasa za Belorusiju fiksna do kraja godine, 

saopšteno je u utorak iz vlade u Minsku.  

Agencija BelTA ne navodi cenu, ali je Rusija ranije 

odredila za Belorusiju cenu od 128,5 USD za 1.000m3 

gasa za ovu godinu. 

Dogovoreno je i da dve zemlje u trgovini gasom 

potpuno napuste plaćanje u američkim dolarima. 

Potpredsednik vlade Belorusije Jurij Nazarov je rekao 

da će dve zemlje u prvoj polovini 2022. godine 

razraditi mehanizam za određivanje cene počevši od 

2023. u okviru Unije Belorusije i Rusije. Od danas 

imamo udobne, razumljive i transparentne uslove.”  

Grčka "sedi" na 600 milijardi kubnih 

metara prirodnog gasa? 

ATINA - Grčka bi mogla da ima rezerve prirodnog gasa 

veće od 600 milijardi kubnih metara, rekao je visoki 

izvršni direktor grčke komisije za ugljovodonike. 

Glavni izvršni direktor grčke komisije za ugljovodonike 

Aristofanis Stefatos rekao je za Reuters da su "procene 

da 85 odsto probnih ukupnih rezervi zapravo čini 

prirodni gas". 

"Preliminarne procene ciljeva sugerišu više od 600 

milijardi kubnih metara", rekao je on a prenose grčki 

mediji. 

Grčka je prošle nedelje saopštila da će do 2023. godine 

biti poznato da li ima rezerve prirodnog gasa koje je 

ekonomski isplativo vaditi. 

 

 

 

 

 

Zavisnost EU od uvoza prirodnog gasa 

smanjena na 83% u 2021. 

BRISEL - U 2021, stopa zavisnosti od uvoza prirodnog 

gasa u EU bila je 83%. Ovo je 1 procentni poen (pp) 

manje nego 2020. (84%), pokazuju najnoviji podaci 

evropskog zavoda za statistiku - Eurostat.  

Na ovo malo 

smanjenje značajno 

je uticala činjenica da 

je većina država 

članica EU koristila 

zalihe gasa uvezene 

prethodnih godina.  

Država članica EU s najvećom zavisnošću od uvoza 

prirodnog gasa u 2021. bila je Malta (104%), a slede 

Švedska (102%) i Litvanija (101%), koje su povećale 

zalihe. S druge strane, najmanja zavisnost od uvoza 

prirodnog gasa zabeležena je u Rumuniji (24%), zatim 

u Danskoj (26%) i Holandiji (33%). 

Smanjen izvoz ruskog gasa u aprilu 

MOSKVA - Gasprom je izvezao oko 6,1 milijardu 

kubnih metara ruskog gasa iz gasovoda u Evropu 

(uključujući Tursku) i Kinu u prvih 15 dana aprila, što 

je 19% manje u odnosu na mart i 61% manje u 

odnosu na isti period prošle godine, citira u sredu 

Energy Intelligence podatke iz kompanije. 

Od 1. januara do 15. aprila ove godine, Gasprom je 

ukupno izvezao 44,6 milijardi m3 u Evropu i Kinu, što 

je za 26,4% manje u odnosu na isti period prošle 

godine. 

Oštar porast cena dugoročnih ugovora povezanih s 

Gaspromovim čvorištem podrio je potražnju za 

ruskim cevovodnim izvozom gasa u Evropi od kraja 

2021., piše Energy Intelligence. 

Spot cene su se u međuvremenu povukle sa najviših 

u martu zbog prognoza toplog vremena i očekivanja 

da će više LNG tereta biti dostupno u Evropi jer nova 

ograničenja Covid-19 smanjuju potražnju u Kini. 
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DOSIJE: Pozicije zemalja EU po pitanju isključivanja ruske nafte i gasa 
 

BRISEL - Ministri EU raspravljali su o potencijalnoj šestoj rundi sankcija Rusiji zbog njene invazije na Ukrajinu, ali embargo 

na naftu ili gas i dalje deli blok. Unutar bloka Nemačka, Italija, Austrija i Mađarska posebno su veoma zavisne od ruskog 

gasa. Sedamnaest zemalja EU odgovorilo je na ponudu Evropske komisije da im pruži tehničku ekspertizu kako bi im 

pomogla da postepeno napuste svoje oslanjanje na ruska fosilna goriva. Prenosimo pregled agencija Euronews i AP. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Austrija 

Austrija je isključila sankcije na uvoz nafte i gasa iz Rusije. 

"Ako vas sankcije pogode više nego druge, mislim da to 

nije pravi put," rekao je ministar finansija Magnus Brunner 

4. aprila.   

Belgija 

Belgijski premijer Alexander De Croo istakao je na samitu 

u Briselu 25. marta: „Mi nismo u ratu sami sa sobom. 

Sankcije uvek moraju imati mnogo veći uticaj na rusku 

stranu nego na našu.” 

Bugarska 

Bugarska je u martu saopštila da neće pregovarati  o 

obnovi desetogodišnjeg ugovora sa Gaspromom koji ističe 

krajem ove godine. Vlada u Sofiji je 16. aprila zabranila 

svim plovilima pod ruskom zastavom pristup bugarskim 

morskim i rečnim lukama, ali je od te mere izuzela terete 

sa naftom, prirodnim gasom i derivatima nafte 

Hrvatska. 

Hrvatski premijer Andrej Plenković je na nedavnom samitu 

EU rekao da je zemlja gotovo u potpunosti eliminirala 

svoju zavisnost od ruskog gasa izgradnjom novog LNG 

terminala.  

Kipar 

Kipar je izrazio rezervu jer je EU pripremala planove za 

zabranu pristupa ruskih brodova u lukama EU, navodeći 

potencijalnu štetu za svoj brodarski sektor.  

 

 

 

 

 

 

 

Češka Republika 

Češka smatra se da bi potpuna zabrana mogla naneti 

štetu privredi u vrednosti od jednog procenta njene 

ekonomske proizvodnje. 

Danska 

Danska je bila na čelu evropskih zemalja koje pozivaju 

na radikalnu zelenu transformaciju kako bi se 

okončala zavisnost kontinenta od ruskih fosilnih 

goriva. Zemlja takođe traži alternativne izvore gasa.  

Estonija 

Estonska vlada je javno pristala da "u principu" 

prekine sve gasne i naftne veze sa Rusijom do kraja 

godine.  

Finska 

U aprilu je finska premijerka Sanna Marin izrazila 

želju da se "oslobodi ruskih fosilnih goriva", ali su  

aktivisti primetili kako određene rupe i odredbe u 

finskoj politici i dalje dozvoljavaju uvoz ruske 

energije. 

Francuska 

Francuska vlada pokazala je spremnost da zabrani 

uvoz ruske nafte. Odnos prema Rusiji će, međutim, 

zavisiti od pobednika predsedničkih izbora, gde je 

sadašnjem predsedniku Emanuelu Makronu 

protivkandidat liderka krajnje desnice Marin le Pen, 

bliža nastavku saradnje sa Moskvom. 
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Nemačka 

Nemačka vlada je saopštila da radi na okončanju uvoza 

nafte iz Rusije ove godine, ali je takođe pozvala na 

postepen pristup kako bi se izbegao veliki ekonomski 

poremećaj. Otprilike trećina nemačke sirove nafte dolazi iz 

Rusije 2021..  

Grčka 

Grčki premijer je 12. aprila rekao da se ulažu napori da se 

ubrza istraživanje gasa kako bi se smanjilo oslanjanje na 

rusku energiju. Zemlja pokriva oko 40% svojih energetskih 

potreba iz Rusije. 

Mađarska 

Mađarski premijer Viktor Orbán je obećao da će staviti 

veto na svaki pokušaj uvođenja energetskog embarga jer 

bi, po njegovom mišljenju, to "ubilo" njegovu zemlju. 

 
Malta 

Malta ne zavisi od uvoza ruskog gasa i nafte. 

Irska 

Irska je slobodna od direktne ruske energetske zavisnosti 

pa je mogla da zauzme "maksimalistički" pristup 

sankcijama Moskvi. 

Ìtalija 

Ministar spoljnih poslova Luiđi di Majo rekao je novinskoj 

agenciji ANSA da "Italija ne može staviti veto na sankcije u 

vezi s ruskim gasom". Ali premijer Mario Dragi (foto)  

izbegava da se izjasni. Italija je 11. aprila potpisala 

sporazum sa Alžirom o smanjenju oslanjanja na ruska 

fosilna goriva. Alžir trenutno šalje 21 mlrd kubnih metara   

(bcm) gasa u Italiju, dok iz Rusije stiže 30 bcm. 

Letonija 

Zajedno sa ostalim baltičkim državama, Letonija je izjavila 

da više ne zavisi od uvoza ruskog gasa i nafte. 

Litvanija 

Litvanija je 2. aprila saopštila da je u potpunosti zaustavila 

uvoz energije iz Rusije, čime je postala prva zemlja u EU 

koja je prekinula energetske veze sa Moskvom. 

 

 

 

 

 

 

Luksemburg 

U zvaničnoj izjavi luksemburška vlada je rekla da ne treba 

"isključiti sankcije", ali se dodaje da trenutno neće biti 

preduzete nikakve pojedinačne akcije.  

Holandija 

Holandski premijer Mark Rutte tvrdi da Holandija ne 

može prekinuti sve isporuke fosilnih goriva iz Rusije, 

rekavši da im je to "potrebno" i da je to "neprijatna 

istina".  

Poljska 

Poljska premijer Mateuš Moravjecki tvrdi da će Poljska 

zabraniti rusku naftu i gas (40% potreba pokriva Rusija) 

do decembra. 

Portugal 

Portugalska vlada je saopštila da je spremna podržati 

sankcije protiv uvoza ruskog gasa i nafte.  

Rumunija 

Ranije ovog meseca, najveća rumunska energetska 

kompanija, OMV Petrom, prestala je da uvozi sirovu 

naftu iz Rusije. Rumunija trenutno ima jedan od najnižih 

postotaka u EU u isporuci gasa iz Rusije, sa 10%. 

Slovačka 

Slovačka pokriva oko 85 posto potrošnje gasa i 66 posto 

nafte uvozom iz Rusije. U aprilu je slovačka vlada 

saopštila da se pridružuje EU odbijajući da plaća ruski gas 

u rubljama.  

 
Slovenija 

Slovenija je značajno zavisna od uvoza ruskog gasa i 

nafte. Nedavno je izrazila interes za uvoz gasa preko  

LNG terminala na ostrvu Krk u Hrvatskoj. 
Španija 

Španija se pozicionirala kao moguće novo „čvorište“ 

za uvoz LGN-a u Evropu. Španska vlada pozvala je 

EU da smanji svoje oslanjanje na ruski gas.  
Švedska 

Švedska je otpornija na uticaj energetskih sankcija 

na Moskvu, jer se ta zemlja ne oslanja u velikoj meri 

na ruski uvoz energije. 
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Plenković: MOL za Inu traži više nego što 

kompanija vredi 

ZAGREB – Premijer Hrvatske Andreja Plenković rekao 

je u sredu da njegova vlada ne može kupiti naftnu 

kompaniju INA kada mađarski MOL odbija ponudu. 

Odgovarajući na pitanje jednog opozicionog 

poslanika, takom rasprave u Saboru, Plenković je 

rekao da je vlada preduzela sve što je bilo moguće da 

evaluira koliko vredi udeo Mola u Ini. 

 
„Ponudili smo cenu i nismo se našli. MOL to nije 

prihvatio. Na možete kupiti nešto što vam neko ne 

želi prodati. Da platimo iznos koji oni traže, a to toliko 

ne vredi, to nećemo raditi", rekao je premijer.  

Portal Energetika-net navodi da nikada nije rečeno 

koliko je država nudila za MOL-ov udeo, niti koliko je 

MOL tražio, „čime se nastavlja hronično 

netransparentno postupanje političara oko naftne 

kompanije“. 

Hrvatska je zaustavila razgovore o mogućem otkupu 

MOL-ovog udela krajem prošle godine i najavila da će 

zatražiti reviziju arbitražne odluke švajcarskog suda 

UNICTRAL-a iz 2016., kojom je odbijen hrvatski 

zahtev da se zbog koruptivnih radnji ponište izmene i 

dopune Ugovora o međusobnim odnosima deoničara 

i Ugovora o gasnom poslovanju iz 2009.. To je 

napravljeno jer je u međuvremenu za korupciju 

Vrhovni sud presudio bivšem premijeru Ivi Sanaderu i 

čelniku MOL-a Zsoltu Hernadiju zatvorske kazne. 

Odgovor UNICTRAL-a tada je rečeno, očekuje se do 

kraja ove godine. 

Benzin u Hrvatskoj opet iznad 12 kuna 

ZAGREB - Protekle dve nedelje cene goriva u 

Hrvatskoj su padale, da bi od ponoći cene porasle za 

20 do 30 lipa. 

Litra Eurosupera 95 koja je prošle nedelje bila ispod 

12 kuna, sada košta 12,19 kuna (1€=7,56kn). U 

premium verziji cena se diže od 13,16 do 13,67 kuna. 

Puni rezervoar goriva od 50 litara tako je skuplji za 11 

kuna. 

Puni tank dizela, pak, skuplji je 12 i po kuna nego dan 

ranije. Litra dizela od utorka je skuplja 28 lipa i iznosi 

12,70 kuna, dok u premium varijantama ide i preko 

14 kuna. Litra autogasa se plaća između 6,89 i 7,19 

kuna. 

Petrol-turisti podigli dvocifreno prodaju 

goriva u Mađarskoj 

BUDIMPEŠTA - Prodaja goriva za vozila u Mađarskoj 

porasla je dvocifreno u prvom tromesečju u odnosu 

na isti period godinu dana ranije, objavio je poslovni 

dnevnik Világgazdaság od utorka, pozivajući se na 

podatke Mađarske naftne asocijacije (MASZ).  

Prodaja benzina porasla je za 29,5 posto (na 383 

miliona litara), dok je prodaja dizela porasla za 36,7 

posto (na 712 miliona litara), navode u MASZ, ističući 

benzinski turizam kao "glavni razlog" za povećanje. 

Maksimalna cena normalnog kvaliteta benzina i 

dizela je 480 forinti (između 152 i 155 dinara) po litru, 

a za sada ostaje na snazi do 15. maja. 
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 Rumunija menja poreske sistem i 

odmrzava crnomorske gasne projekte  

BUKUREŠT - Rumunija napreduje sa planom izmena 

zakona potrebnih za otključavanje zaustavljenih 

projekata proizvodnje prirodnog gasa u Crnom moru, 

piše Bloomberg. 

Vladajuća koalicija u zemlji postigla je prošle nedelje 

dogovor o dugo odlaganom nacrtu zakona o 

izmenama i dopunama zakona o moru kako bi se 

povećale investicije i otključali zamrznuti gasni 

projekti u Crnom moru. Planirane promene su 

postavljene tako da se smanje progresivni poreski 

razredi i omoguće veći odbici poreske osnove radi 

podsticanja ulaganja. 

Predlog zakona je u petak podnet parlamentu na 

usvajanje 

Do sada najveći projekat offshore proizvodnje 

prirodnog gasa u Rumuniji, blok Neptun kojim 

upravlja OMV Petrom, je spreman da se reaktivira. U 

Petromu su rekli da bi konačna odluka o ulaganju 

mogla biti donesena početkom sledeće godine, a 

proizvodnja početi četiri godine kasnije.  

Nalazište, za koje se procenjuje da sadrži 100 milijardi 

kubnih metara gasa, moglo bi osigurati punu 

nezavisnost nacije od uvoza gasa i štaviše pretvoriti je 

u izvoznika ovog energenta. 

 

 

 

 

 

 

 

Hrvatska još nije započela s punjenjem 

gasnog skladišta Okoli  

ZAGREB - Evropa se već naveliko priprema na 

izrazito izazovnu zimu 2022/23 kad je reč o 

sigurnosti snabdevanja prirodnim gasom u svetlu 

krize izazvane ratom u Ukrajini, pa tim više 

iznenađuje pasivnost koju vidimo u Hrvatskoj, piše u 

utorak Energetika-net. 0 

Gasno skladište Okoli trenutno je na samo oko 

18,3% posto popunjenosti, što znači da je u skladištu 

prisutan samo takozvani gasni jastuk, prirodni gas 

koji služi za stabilnost skladišta. Gas je iz skladišta 

korišten do 7. marta, nakon čega je skladište ušlo u 

mod za punjenje, koji traje do 30. septembra  (+/- 30 

dana), navodi portal.  

Hrvatska je među samo par zemalja u EU koja nije 

počela s punjenjem gasnog skladišta, što počinje 

zabrinjavati.  

Gasno skladište Okoli čiji kapacitet je nešto veći od 

pola milijarde kubika, radi po tržišnim principima, 

zakupci su kupili 86 standardnih paketa skladišta na 

razdoblje od sledećih pet godina, do kraja marta 

2027. Hoće li oni robu pohraniti u skladište ili neće, 

njihova je volja, jer je za sigurnost snabdevanja 

zaduženo – tržište, piše Energetika-net. 

Portal doznaje od upućenih u problematiku, da 

zakupci skladišta prema jednoj verziji nemaju 

novaca da popune skladište. Kod dobave gasa 

problem su ogromni kolaterali, bankarske garancije, 

zbog čega su se brojne energetske kompanije već 

požalile Evropskoj komisiji, upozoravajući da 

jednostavno nisu u stanju da prate ogromne cene na 

tržištu, pa su zatražile pomoć.  

Drugi pak kažu da zakupci odbijaju da skladište gas 

po ovim cenama, jer strahuju da će ostvariti 

ogromne gubitke do trenutka kada počinje 

pumpanje iz skladišta. 
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NEDELJA U SVETU NAFTE I GASA 

DEO IZDAVAČKE DELATNOSTI NNKS WPCSERBIA 

 

 
Autor, urednik, dizajn: Dušan Daković 
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Informacije objavljene u ovom pregledu ne treba nužno tumačiti kao stav, ili opredeljenje NNKS  prema temama kojima se bave                

 


